

Отзыв

на автореферат диссертации Рахматовой Рухшоны Акрамовны «Оценка выраженности болевого синдрома и методы коррекции у новорожденных с врожденными пороками развития пищеварительной системы» представленной к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.19 – детская хирургия и 14.01.20 – анестезиология и реаниматология

Актуальность. Одной из стратегических задач службы охраны материнства и детства остается снижение заболеваемости и смертности новорожденных, сохранение жизни каждого жизнеспособного плода. При этом в структуре общей заболеваемости и смертности детского населения существенную долю составляет наследственная и врожденная патология. Около 5% новорожденных, по данным ВОЗ (Информационная бюллетень ВОЗ, 2015) страдают теми или иными врожденными и наследственными нарушениями. Раннюю младенческую смертность и детскую инвалидность в 40% случаев обуславливают наследственные факторы.

Врожденные аномалии развития в периоде новорожденности, связанные с нарушениями жизненно важных функций требуют ранней хирургической коррекции и в большинстве случаев, которая часто сопровождается хирургическим стрессом, болевым синдромом. Надо отметить, что помимо хирургического стресса на ребенка в период новорожденности воздействует множество иных негативных факторов, несущих в себе болевой компонент: лечебные и диагностические инвазивные вмешательства, перевязки, световые и шумовые раздражители, и т.п. Проявления генерализации на боль, гипералгезии считаются особенностями ответных проявлений у детей в неонатальном возрасте.

Таким образом, выполненная диссертационная работа является актуальной, как в научном, так и в практическом аспекте, что обоснованно во введении новорожденных с тяжелыми врожденными пороками развития пищеварительного системы.

Для достижения поставленной цели, в работе четко определены задачи исследования, использовано достаточное количество наблюдений и современные методы диагностики. Работа выполнена с использованием современных клинико-лабораторных методов исследования, отмечается достоверность научных положений и выводов, а также обоснованность практических рекомендаций.

В связи с этим диссертационная работа Рахматовой Р.А. «Оценка выраженности болевого синдрома и методы коррекции у новорожденных с врожденными пороками развития пищеварительной системы» по своему теоретическому изложению и практической значимости входит в число актуальных проблем раннего детского возраста.

Задачам исследования соответствует цель работы.

Цель работы актуальна и своевременна – снизить перинатальную и неонатальную смертность при оперативной коррекции врожденных пороков развития пищеварительной системы путем совершенствования анестезиологической защиты с учетом степени квантификации болевого синдрома.

Научная новизна и оригинальность работы представленной диссертации связаны с тем, что дана оценка эффективности разработанного и апробированного стандарта ведения новорожденных с врожденными пороками развития пищеварительной системы на этапах межгоспитальной транспортировки. Для повышения выживаемости новорожденных с врожденными пороками развития пищеварительной системы разработаны и внедрены на национальном уровне клинические протоколы профилактики и лечения синдрома боли с учетом аномалия развития. Разработан алгоритм качественной оценки проводимого интенсивного лечения во время хирургического вмешательства в зависимости от характера выявленного порока развития.

Автором разработан алгоритм предотвращения возможных отклонений недостаточности функции органов и систем в разные периоды ведения

пациента (перед транспортировкой, в до и послеоперационный периоды) и изменена тактика хирургической коррекции у новорожденных с тяжелыми врожденными пороками развития пищеварительной системы.

Разработан алгоритм качественной оценки проводимого интенсивного лечения во время хирургического вмешательства в зависимости от характера выявленного порока развития, а также алгоритм прогноза осложнений на основании модифицированных и немодифицированных факторов риска с балльной оценкой тяжести состояния.

Заключение написано четко, конкретно. Выводы вытекают из результатов исследования, практические рекомендации исходят из задач исследования. Автореферат отражает содержание диссертации.

Основные положения, представленного на отзыв автореферата диссертации, представлены в 32 публикациях, в том числе 18 из них в изданиях рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации и Республики Таджикистан, в соавторстве выпущена монография, 2 информационных письма, пособие и методические рекомендации для врачей, имеется патент на изобретение и три рационализаторских предложения.

Выводы диссертации соответствуют поставленным задачам.

Заключение

Диссертационная работа Рахматовой Рухшоны Акрамовны «Оценка выраженности болевого синдрома и методы коррекции у новорожденных с врожденными пороками развития пищеварительной системы» является актуальной, соответствует требованиям, изложенным «Типового положения о диссертационных советах» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, № 505, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор достоин присвоения ученой степени доктора медицинских наук.

**Начальник Главного Управления
по охране материнства и детства
Министерства здравоохранения
Республики Узбекистан**

Кандидат медицинских наук (PhD)

Подпись заверяю:

Начальник отдела кадров
Министерства Здравоохранения
Республики Узбекистан



Ахмаджонов А.К.

Адрес организации: г. Ташкент проспект А.Навои 12, 100011

Tel.: (+998-71) 241-16-91, 239-46-43 Fax: (+998-71) 241-16-34 E-mail: info@minzdrav.uz,
web: www.minzdrav.uz